



坚守百年初心 奋力谱写健康广东新华章

编者按

2020年是极不平凡的一年。在抗击新冠肺炎疫情这场大战大考中，我省卫生健康战线坚决贯彻落实习近平总书记、党中央决策部署，始终把人民群众生命安全和身体健康放在首位，和全国一道取得了抗击新冠肺炎疫情斗争的重大战略成果。我们以人民至上、生命至上诠释了人间大爱，用众志成城、坚忍不拔书写了抗疫史诗。

千锤万凿出深山，烈火焚烧若等闲。我们克服疫情影响，统筹疫情防控和卫生健康事业发展取得重大成果。“十三五”以来，我省坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以健康广东建设为引领，抓党建、强基层、建高地、促医改、保健康，一张蓝图绘到底，“顶天立地”医疗卫生大格局基本形成，人民健康水平稳步提升，为全省决战决胜全面建成小康社会、开启社会主义现代化建设新征程打下坚实健康基础。

2020年，党的十九届五中全会将“卫生健康体系更加完善”列入了“十四五”时期经济社会发展主要目标，将“建成健康中国”纳入2035年基本实现社会主义现代化远景目标之中，充分体现了习近平总书记、党中央对人民健康的高度重视和对卫生健康事业的极大关心。

2021年是个特殊的年份，既是“十四五”开局之年，也是中国共产党百年华诞。在健康广东建设的道路上，我们鞠躬尽瘁；在守护人民健康的初心上，我们历久弥坚。

2021年，面向“十四五”，在实现“两个一百年”奋斗目标的历史进程中，发展卫生健康事业始终处于基础性地位，同国家整体战略紧密衔接，发挥着重要支撑作用。我们必须站位全局、着眼长远，对标对表党中央确立的目标任务，践行以人民为中心的发展思想，坚持目标引领和问题导向，继续以建设健康广东为统领，按照“抓党建、强基层、建高地、促医改、保健康”的工作思路，做到“四个坚持”“三个更加注重”，着力在解决老难题和迎接新挑战上拿出实招硬招，在卫生健康重点领域和关键环节改革上取得新突破，加快提高卫生健康供给质量和服务水平，实现“三个转变”，不断夯实“顶天立地”的大卫生格局，努力在建设健康广东、打造卫生强省上取得新进步，保持我省卫生健康事业发展走在全国前列，确保如期高质量高水平建成健康广东。

在此，我们特别邀请全省各级卫生健康系统掌舵人分享“十三五”期间各地卫生健康事业取得的成效，畅谈“十四五”开局之年卫生健康事业的努力方向和硬招实招。

不畏健康之路漫漫其修远兮，吾辈将勤力同心上下而求索。

（编辑部）



广州市卫生健康委
党组书记、主任 唐小平



2020年，广州市统筹疫情防控和经济社会发展，战疫承抗非经验形成新战法，深化医改走出新路径，医疗中心地位实现新跃升，基层医疗卫生服务激发新动能，公共卫生体系建设取得新突破，健康广州建设打开新局面，“智慧医疗”建设收获新成效，中医药传承创新再有新进展。

2021年，广州市将继续以“共建共享、全民健康”为主题，以人民健康为中心，贯彻新时期卫生与健康工作方针，推进卫生健康事业高质量发展。深化医疗医保医药联动改革，加快推进缓解“看病难、看病贵”问题。完善医疗卫生机构和医务人员绩效考核机制，全面建立现代医院管理制度。优化网格化医疗集团配置，深化社区医院建设试点，推动优质医疗卫生资源下沉。推进建设广州呼吸中心等一批医疗卫生项目，打造一批高水平医院和国际一流临床重点专（学）科，建好国家医学中心和区域医疗中心，构建服务全国辐射全球的医疗高地。强化公共卫生监测预警，推进突发公共卫生应急管理体系规范化建设，全面增强应对重大疫情和公共卫生安全事件能力。严格落实“外防输入、内防反弹”各项措施，毫不放松抓好常态化疫情防控。落实促进中医药事业和产业高质量发展实施意见，推进重大疑难疾病中西医协同治疗示范试点，促进中医药传承创新发展。聚焦全生命周期健康服务，深入推进建康广州行动。全力推动广州市卫生健康工作出新出彩，为广州在全省全面建设社会主义现代化国家新征程中走在全国前列、创造新的辉煌中勇当排头兵提供坚实的健康保障。

段宇飞

广东省卫生健康委党组书记、主任

2021年，广东省将以实现卫生健康工作全方位全过程高水平高站位走在全国前列为主线，巩固“顶天立地”医疗卫生大格局，完善中国特色卫生健康制度体系，更加注重预防为主和风险防范，更加注重提高质量和促进均衡，更加注重资源下沉和系统协作，奋力推动全省卫生健康事业在全面建设社会主义现代化国家新征程中走在全国前列，创造新辉煌。

瞄准“走前列”目标，高标准规划“十四五”健康广东建设，深入实施健康广东行动，完善粤港澳大湾区和深圳建设先行示范区的体制机制，推动高水平医院建设，促进基层卫生服务能力全面提升，加快“互联网+医疗健康”示范省建设，打造健康中国建设样本示范。

实施“补短板”举措，抓实疫情防控措施不松劲，改革疾控体系，启动省级高水平疾控中心综合建设，建立完善重大疫情多点触发机制，提升突发急性传染病防控队伍能力，完善医防协同机制，努力构建强大的公卫体系。

立足“提水平”要求，加快建设整合型医疗卫生服务体系，加快优质医疗资源扩容和区域均衡布局，全面推进基层医疗卫生机构建设，着力提升县域内住院率。推动公立医院高质量发展，传承创新中医药事业，创造更多更鲜活的广东经验。

树牢“抓质量”理念，加强医疗质量安全管理，加强全行业综合监管，促进医学科技教育发展，提升卫生健康法制化水平，进一步提升群众看病就医体验，进一步营造尊医重卫良好氛围，努力为改革发展稳定、重大风险防范化解保驾护航。

深圳市卫生健康委
党组书记、主任 罗乐宣



2020年，深圳市坚持“外严防输入、内严防扩散、严防再输出”，采取最严格、最全面、最彻底的防控举措，仅用28天即实现本地感染病例零新增，67天即实现境内确诊病例清零，保持了社区传播零报告、院感事件零发生、特殊场所零感染，疫情防控阻击战取得了重大战略成果。

此外，通过立法，深圳出台新冠肺炎疫情后的首部地方应急条例《深圳经济特区突发公共卫生事件应急条例》和国内首部地方性健康法规《深圳经济特区健康条例》，这些法规都为加快打造健康中国“深圳样板”提供了坚实的制度基础。

2021年，深圳将继续毫不松懈抓好常态化疫情防控，坚持常态化精准防控和局部应急处置有机结合，完善分级分层分流的传染病救治网络，全面提升核酸检测、流行病学调查、医疗救治、隔离医学观察、物资储备等应急战备能力，全面优化及时发现、快速处置、精准管控、有效救治的常态化疫情防控机制。

与此同时，深圳将肩负“先行示范”的使命，全力推动综合授权改革医疗卫生综合改革事项落地见效，制定关于鼓励和支持港澳医疗服务提供者和医疗人才来深办医医若干措施，在行业准入、人才培养使用、社会办医、医院评审认证、行业监管等方面深入推“放、管、服”改革，完善医疗服务跨境衔接机制，推动建立与国际接轨的医院评审认证标准体系，与国际接轨的全科医师能力建设与评价体系，与国际接轨的医学人才培养体系，推进前沿医疗技术、药品先行先试。

珠海市卫生健康局
党委书记、局长 徐超龙



2020年，珠海市卫生健康局化压力为动力，一边坚持人民至上、生命至上，以超常之举防控疫情，巩固疫情防控常态化成效，一边扎实推进年度重点任务，坚定“抓党建、强基层、建高地、促医改、保健康”的工作思路，持续完善“顶天立地”医疗卫生大格局，推进基础设施建设、深化医改，推进传染病防控和卫生应急工作有效保障，医疗服务能力和水平稳步提升，人民群众看病就医获得感、幸福感、安全感逐步增强。

2021年，珠海市卫生健康工作将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，贯彻落实十九届五中全会精神，高质量做好“十四五”卫生健康发展规划研究编制工作，为珠海卫生健康事业高质量发展谋篇布局，打造新机遇下的新发展格局。毫不放松、毫不松懈地抓好常态化疫情防控各项工作，建立健全分级、分层、分流的传染病等重大疫情救治机制，不断巩固防控成果；聚焦卫生健康事业发展不平衡不充分的短板和人民群众日益增长的卫生健康期待，实施智慧卫生健康行动，打造全国领先的科技健康生态模式。进一步完善疾病防控、精神卫生、医养结合、妇幼保健、职业卫生、卫生应急服务体系，创新推进更加优质均衡的公共卫生体系建设，着力提升珠海市应对突发公共卫生事件的能力和水平，保障居民健康安全。抓住粤港澳大湾区建设重大历史机遇，坚持全面开放融合，与港澳探索合作交流服务模式，共建共享健康湾区。推进中医药创新传承。加强基层卫生与妇幼健康服务体系建设。按照“大健康、大卫生”，预防为主的理念，加快健康珠海建设。加强新时代党的建设，坚持高质量党建引领卫生健康事业高质量发展。